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第二十一章债务重组

【考情分析】

《企业会计准则 12 号——债务重组》2019 年做的修订，曾经在主观题中该章内容与其他章节内容结合考查的情况

也时有出现，如债务重组与存货、固定资产、金融资产、长期股权投资以及资产负债表日后事项等内容的结合；尤

其是，本章容易考查破产重整的收益确认时点、破产重整收益与债务重组收益的确认以及债务重组中的权益性交易

等实务问题。

【本章内容】

阐述 3 个知识点：

1.债务重组的定义和方式

2.债务重组的会计处理

3.债务重组的相关披露

2022 年：本章内容无实质性变化。

【知识点 1】债务重组的定义和方式

一、债务重组的定义

1.债务重组，是指在不改变交易对手方的情况下，经债权人和债务人协定或法院裁定，就清偿债务的时间、金额或

方式等重新达成协议的交易。

债权债务

范围

债权一般包括应收票据、应收账款和债权投资等

债务一般包括应付票据、应付账款、短期借款、长期借款和应付债券等；不包括合同资产、合同负债、

预计负债，但包括租赁应收款和租赁应付款

通过债务重组形成企业合并的，适用企业合并准则等；债务重组构成权益性交易的，适用权益性交易的

有关会计处理规定

2.债权人或债务人中的一方直接或间接对另一方持股且以股东身份进行债务重组的，或者债权人与债务人在债务重

组前后均受同一方或相同的多方最终控制，且该债务重组的交易实质是债权人或债务人进行了权益性分配或接受了

权益性投入的，适用权益性交易的有关会计处理规定。

【例题 21-1·多选题】下列关于债务重组的定义，说法正确的有（ ）。

A.企业针对一笔因购销商品而产生的合同负债修改结算条款，交易对手方没有改变，属于债务重组

B.企业针对一笔租赁应收款修改结算条款，交易对手方没有改变，属于债务重组

C.企业针对一笔预计负债修改结算条款，交易对手方没有改变，属于债务重组

D.企业针对一笔应付账款修改结算条款，交易对手方没有改变，属于债务重组

【答案】BD

【解析】债务重组涉及的债权和债务是指《企业会计准则第 22 号——金融工具确认和计量》规范的金融工具、租赁

应收款和租赁应付款。本题中只有选项 BD 中所涉及到的债权债务才属于上述范围。

二、债务重组的方式

以资产

清偿债

务

是指债务人转让其资产（包括金融资产和非金融资产）给债权人以清偿债务。 债务人用于偿债的资产既

可以是资产负债表中确认的资产，如现金、存货、 固定资产等，也可以是未在资产负债表中确认的资产，

如债务人以未确认的内部产生品牌清偿债务，还可能以处置组清偿债务，债权人核算相关受让资产的类别

可能与债务人不同



将债务

转为权

益工具

是指债务人将债务转为权益工具，同时债权人将债权转为股权，债务人因此而增加股本（或实收资本）或

其他权益工具，债权人因此而增加股权投资。可转债转股不属于此种情形。这里的权益工具在债务人会计

处理上体现为“股本（实收资本）”、“资本公积”等科目

修改其

他债务

条件

是指修改不包括上述两种方式在内的其他债务条件进行债务重组的方式，如采用调整债务本金、改变债务

利息、变更还款期限等方式修改债权和债务的其他条款，形成重组债权和重组债务

组合方

式

是指采用以上三种方式中一种以上方式组合清偿债务

【例题 21-2·多选题】2020 年 7 月 31 日，甲公司应付乙公司的款项 420 万元到期，出于多方面因素的考虑，当日，

甲公司就该债务与乙公司达成的下列偿债协议中，一般属于债务重组的有（ ）。

A.甲公司以账面价值为 410 万元的固定资产清偿

B.甲公司以账面价值为 420 万元的长期股权投资清偿

C.减免甲公司 220 万元债务，剩余部分甲公司延期两年偿还，并计算利息

D.减免甲公司 220 万元债务，剩余部分甲公司以现金立即偿还

【答案】ABCD

【解析】只要在不改变交易对手方的情况下，经债权人和债务人协定或法院裁定，就清偿债务的时间、金额或方式

等重新达成协议的交易，除特殊情况外，均为债务重组。


